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Толерантность. Что это такое?» -

Если спросит кто нибудь меня, 

Я отвечу: «Это все земное,

То, на чем стоит планета вся».

Толерантность — это люди света,

Разных наций, веры и судьбы

Открывают что-то, где-то, 

Радуются вместе. Нет нужды

Опасаться, что тебя обидят

Люди цвета кожи не твоей.

Опасаться, что тебя унизят

Люди на родной Земле твоей.

Ведь планета наша дорогая

Любит всей нас — белых и цветных!

Будем жить, друг друга уважая!

Толерантность — слово для живых!»

Воспитание у детей основ толерантности........  Здесь не обойтись без собственного глубокого чувства, искренностью которого можно поделиться с детьми, обращая их внимание на умения строить взаимоотношения с окружающими на основе сотрудничества и взаимопонимания, готовность принимать других людей, их взгляды, обычаи и привычки такими, какие они есть.  Моя задача-  задача педагога заключается в том, чтобы из стен детского сада выходили воспитанники, мировосприятие которых основано на принципах толерантности. 
 Заложить основы толерантности, приобщить   детей к истории, традициям, обычаям, как своего, так и других народностей, мне помогают современные технологии. 

 Используя метод проектной деятельности, как более востребованный и современный метод работы, был разработан и успешно реализовался в нашем дошкольном образовательном учреждении долгосрочный проект на тему: «165 лет дружбе народов Самарской губернии».
«Дружелюбие, уважение к людям разных национальностей не передаются по наследству, в каждом поколении их надо воспитывать вновь и вновь, и чем раньше начинается формирование этих качеств, тем большую устойчивость они приобретут» Э.К. Суслова.
Актуальность проекта:

Россия всегда являлась многонациональным государством, а Самарский регион, где на протяжении веков сосуществовали народы разных языковых групп и традиций, можно считать уникальной лабораторией поиска путей развития личности через взаимодействие культур. 

С раннего детства ребенок живет в родной национальной среде, «впитывая с молоком матери» культурные ценности и нравственные ориентиры, заложенные в культуре народа. Взрослея, он сам становится представителем своего народа, хранителем и продолжателем традиций.
         Воспитывать в детях толерантное отношение к другим народностям – одна из важных задач работы педагога. В нашей области, да и в нашем городе, живет много представителей народов Поволжья. Это - русские, татары, чуваши, удмурты, башкиры, марийцы, мордвины.

В детском саду, где каждый ребенок, какой национальности он ни был, является представителем своего мира, традиций, культуры. И дети должны иметь представление о культуре, быте, жизни другого народа, доступное их возрасту. А задача педагогов – научить их толерантно относиться друг к другу, уважать традиции других народов.

Но ребенок может научиться любить и уважать традиции других, только если он знает, уважает и чтит традиции своего народа. Традиции являются частью исторического наследия, к ним необходимо очень бережно относиться и соблюдать их, так как они значительно обогащают сферу чувств человека, особенно ребенка. 

Так и родилась идея создания проекта «165 лет дружбе народов Самарской губернии».

Погружая ребенка в национальный быт, мелодику речи, песен, мы создаем естественную среду для овладения народными традициями, укладом жизни и таким образом формируем любовь к малой Родине. 

Таким образом, этот проект направлен на формирование у детей представления о богатой народной культуре Поволжья, знакомство с этнографией и фольклором народов, населяющих Самарскую область.

Гипотеза:

Проживая в России, на берегах великой русской реки Волга, мы и наши дети должны лучше знать традиции своего народа, а также традиции и культуру народов Поволжья. В ходе реализации проекта дети получают знания о традициях, истории, культуре, обычаях, искусстве народов Самарской области. Дети также узнают через национальную куклу об истории и укладе жизни народов Поволжья. Богатый материал заложен в костюмах кукол это образцы художественной вышивки, элементы декоративной росписи и орнамента. Знакомятся фольклором, который является неотъемленной частью духовной культуры каждого народа. В процессе такой работы дети начнут проявлять интерес к национальной культуре народов Поволжья.

Цель проекта: 

Формирование толерантности у детей дошкольного возраста через ознакомление с искусством, культурой, традициями народов Самарской области: русские, татары, чуваши, удмурты, башкиры, марийцы, мордвины.

Задачи проекта:

• Сформировать у детей представления о народах Самарской области (русские, татары, чуваши, мордва, удмурты, марийцы, башкиры, казахи).

• Формировать у детей представления о духовной культуре: фольклор, обычаи, народные праздники, игры.

• Обогащать представления детей о материальной культуре: предметы народного быта, народный костюм, игрушка, музыкальные инструменты.

• Повысить компетентность родителей в приобщении детей к обычаям, традициям, фольклору и национальным костюмам народов Самарской области.

Предполагаемый результат:

У детей появится интерес к истории и культуре родного края.

Дети будут знать и называть:
 • что на Земле живет много разных людей, они похожи друг на друга, но и очень отличаются друг от друга; 

• народные песни, потешки, сказки, пляски, игры своей страны и каких-то других народов;
• узнавать народные мелодии; 

Устанавливать и объяснять причинные связи и зависимости:

• почему полезно знакомиться с обычаями и традициями других народов. 
Методы и формы реализации проекта:
Проект предусматривал разнообразные виды детской деятельности познавательную, коммуникативную, исследовательскую, игровую, театрализованную, изобразительную, двигательную и т.д. При этом использовалось много игровых ситуаций, связанных с темой проекта, которые создавали свободную творческую атмосферу. Способствующую развитию воображения. Большой акцент был сделан на познавательную активность посредством выполнения детьми самостоятельных заданий: будь то рассматривание иллюстраций книг Самарского края либо изготовления поделки. Кроме того, педагоги использовали метод проблемного изложения материала, активизирующий творческое мышление, способствующих переосмыслению общепринятых шаблонов и поиску нестандартных решений. Среди форм работы можно выделить: экскурсии, наблюдения, тематические беседы с показом наглядного материала, эксперименты с бумагой, бросовым и природным материалом. В театральной деятельности: постановка кукольных театров, воспроизведение народного фольклора, и чтение художественной литературы.  В двигательной: народные подвижные игры, дидактические и сюжетно-ролевые игры. В совместная практическая деятельность воспитателей и детей – изготовление поделок национальных кукол из бросового и природного материала, создание уголков и центров по краеведению. 
Этапы реализации:
Подготовительный: сбор информации из различных источников по теме; обогащение и дополнение развивающей среды в группе, составление тематического планирования мероприятий.

 Основной: осуществление деятельности в соответствии с тематическим планированием; повышение профессиональной компетентности педагогов путем обеспечения методического сопровождения проектной деятельности в дошкольном образовательном учреждении; привлечение родителей к участию в мероприятиях структурного подразделения, осуществлению проектной деятельности; осуществление контроля над реализацией проекта.

Заключительный: продукт проекта: развлечение на тему: «Народности Самарской Губернии», изготовление стенгазеты: «Край, в котором мы живем!», организация мини-музея кукол народов мира и др.

Оригинальностью проекта я считаю обеспечивается внедрением в практику воспитательно-образовательной работы следующих идей: создание мини-музея кукол народов мира, где собрана  обширная коллекция  национальных   и народных кукол, который постоянно пополняется новыми экспонатами.

Почти во всех культурах мира присутствуют куклы, которые несут в своем облике отпечаток национального своеобразия, информацию о быте, искусстве, обычаях, характере, о смысле жизни и предназначении.
  Периодически проводятся выставки для детей и родителей «Народная игрушка своими руками», где ребята в творческой мастерской в сотворчесве со взрослыми мастерят игрушки из различных материалов;         
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