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«Дети и сказка неразделимы, они созданы друг для друга и потому знакомство со сказками своего народа
должны обязательно входить в курс образования и воспитания каждого ребенка»
Г.Н. Волков

Трудно представить себе дошкольное детство без книги. Сопровождая человека с самых первых лет его жизни, художественная литература оказывает большое влияние на развитие и обогащение речи ребенка: она воспитывает воображение, дает прекрасные образцы русского литературного языка. Слушая знакомую сказку, ребенок переживает, волнуется вместе с героями. Так он учится воспринимать литературные произведения и посредством этого формируется как личность.
 Ни для кого не секрет, что в современном обществе снижается статус чтения. На смену книгам все чаще и чаще приходят компьютеры, электронные и цифровые носители.  Можно увидеть, что родители окружают детей вниманием и заботой в соответствии со своим пониманием и возможностями. Однако традиционным в действиях взрослых является лишь говорение с малышом на родном языке, родители все реже поют колыбельные песни, читают детям книги. Патриархальная семья из трех поколений уже практически ушла в прошлое, а с ней способы передачи информации, сохранение культурных традиций. Бабушки и дедушки все реже передают традиции семьи. Да и сами родители крайне редко играют с детьми в игры своего детства и редко рассказывают сказки.  В такой ситуации детский сад становится местом, где через восприятие народной сказки закладываются основы нравственного сознания ребенка. Именно через фольклор, а значит и через сказку, сохраняется преемственность поколений в рамках культуры, потому что сказка -  это педагогический опыт и творческий гений народа.
В сегодняшних условиях работу по формированию у ребенка интереса к книге, тяги к чтению необходимо осуществлять с учетом современных технологий к организации деятельности дошкольников, позволяющих на практике применить принципы сотрудничества и соразвития. Не случайно одним из таких способов взаимодействия ребенка и взрослого все чаще называется метод проектов.
На основании выше изложенного, мною был разработан и успешно реализован проект: «Что за прелесть эти сказки!», целью которого является: формировать эмоционально-ценностное отношение у детей младшего дошкольного возраста к народным сказкам.
Определив, актуальность выбранной темы проекта я выделила следующие задачи: учитывая, что одной из задач нашего структурного подразделения на 2015-2016 год является: 
Оптимизация работы по реализации образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» через организацию театрализованной деятельности с учётом возрастных особенностей детей.
· формировать у детей запас литературных художественных впечатлений, личностную позицию как при восприятии сказок, так и в процессе творчества;
· развивать такие формы воображения, в основе которых лежит интерпретация литературного образа, прививать неформальное восприятие сказок, развивать чувство юмора;
· пробудить у детей интерес к театрализованной игре, развивать интонационную выразительность речи, формировать умение строить диалог между сказочными героями, обогащать словарный запас детей.
Тип проекта: творческо-информационный, групповой, кратковременный.
	                                Этапы работы над проектом
1.этап: Ориентировочный:
- аналитический обзор литературы по проблемам развития детей посредством русских народных сказок;
- анализ предметно-развивающей среды в группе;
- выявление понимания и оценки детьми образов народных сказок и установление    уровней сформированности восприятия и создания сказочных образов в театральной и игровой деятельности.
2.этап: Моделирующий:
- создание творческой группы родителей и планирование ее работы;
- ознакомление с проектной идеей родителей и их детей; 
 - составление совместного детско-родительского проекта на тему: «Что за прелесть эти сказки!»
3.этап: Деятельностный:
- знакомство родителей воспитанников со спецификой работы по ознакомлению детей с национальной культурой посредством ознакомления детей с народными сказками;
- обеспечение материальной части проекта (привлечение родителей к совместному с детьми изготовлению атрибутов, костюмов к народным сказкам);
- создание развивающей предметно-пространственной среды в группе;
1.Концептуализация проекта:
Оригинальностью моего проекта обеспечивается внедрением в практику воспитательно-образовательной работы следующих идей:
Обогащение развивающей предметно-пространственной среды созданием сказочно-игрового пространства, включающей в себя:
 Музей сказочных предметов «Бабушкин сундучок»: 
- сказочные экспонаты (поделки изготовленные в сотворчестве со взрослыми), по мотивам   народных сказок: «Курочка – Ряба», «Алёнушка и братец Иванушка», «Петушок и бобовое зернышко»
- сказочные предметы: самовар по мотивам сказок К.И. Чуковского «Федорино горе», волшебное зеркальце по мотивам сказки А.С. Пушкина «Сказка о мертвой царевне и семи богатырях».
Театрально-игровой уголок:
    - театр на фланелеграфе;
    - пальчиковый театр;
    - театр на магнитах;
    - кукольный театр;
    - теневой театр;
    -  маски театральные персонажей сказок;
    - напольная и настольная ширмы.
 Уголок по социально-коммуникативному развитию: 
«Хочу все знать и все уметь»,
- дидактические, настольно-печатные, словесные игры и пособия
- портреты поэтов, писателей;
- поделки (книжки – малышки, книжки- самоделки, книжки - раскладушки);
- иллюстрации к народным сказкам известных художников- иллюстраторов: Е. Рачева, Ю. Васнецова, В. Сутеева, В. Авдеева.
 - СD диски с записями мультимедийных русских народных сказок.
В мини-музей кукол народов мира вошли:
   - пособия по краеведению: символика родного края, куклы в национальных    костюмах народов   мира, символика (гербы) народов мира;
- мини-библиотека «Наши любимые книжки»:
- книги, знакомящие с культурой народов мира: сказки, загадки, потешки, прибаутки;
Весь материал, используется в непосредственной образовательной деятельности, совместной, в самостоятельной деятельности детей, что позволило в течение года организовать разные виды театрализованной деятельности по народным сказкам, драматизации, сюжетно-ролевые игры и т.д.
 «Сказочный мир» является творческой мастерской, которая побуждает детей к созданию образов героев народных сказок и воплощение их идей в разных видах деятельности (в игровой, изобразительной, музыкальной, театрализованной, речевой).
· В воспитательно-образовательном процессе реализации основного педагогического условия – интегрированный подход к развитию детей. Интеграция в моем проект предполагает взаимосвязь разных видов деятельности: речевой, игровой, музыкальной, театрализованной, модели ознакомления детей с культурой родного края на основе использования народных сказок.
· Осуществления единства воспитательно-образовательного взаимодействия с семьями воспитанников.
· Организация разных видов театральной деятельности.
 2.План действия по реализации проекта:
1.Работа с родителями:
· Анкетирование родителей на тему: «Приобщение детей к истокам народной культуре;
· «В мастерской сказок» встреча детско-родительского клуба с целью изготовления атрибутов к театральной деятельности детей;
· Наглядная информация: «Читаем вместе с детьми», «Театр и ребёнок», с целью вызвать у родителей интерес, приобщения детей к художественной литературе, 
· Конкурс рисунков совместного творчества детей и их родителей на тему: «Мир сказок глазами детей».
Предполагаемые результаты:
-  ребенок проявляет устойчивый интерес к сказкам, он адекватно понимает содержание сказочных образов, обосновывает их смысл и выражает свои переживания;
- у ребенка формируется представления о народных сказках, как о народной культуре с ее традициями и обычаями; 
- дети умеют пересказывать и разыгрывать небольшие сказочные произведения, передавать эмоциональное состояние различных сказочных героев.
Поддерживая интерес у ребят к работе над проектом, использовались игровые методы и формы работы, в целях мотивации творческой, познавательно-исследовательской и продуктивной деятельности.
[bookmark: _GoBack]Ведется активное сотрудничество с филиалом детской библиотеки №16 им. Н. Подлесовой, где встречи проходят в игровой обстановке, включая театрализованную деятельность: театральные постановки, разыгрывание знакомых детям сказок, игры-драматизации, словесные, дидактические и творческие игры, викторины по сказкам, выставки детских работ и т.д.  Особенно велика роль слова. Оно помогло детям научиться выражать свои мысли и чувства. Поразительная мощь языкового творчества народа ни в чем не проявила себя с такой яркостью, как в народных сказках. Присущая необычайная простота, яркость, образность, особенность повторно воспроизводить одни и те же речевые формы и образы заставляют выдвигать сказки как средство развития восприятия детьми художественной литературы.
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