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Тема одной из встреч детско-родительского клуба 
«Ласковые ладошки»  
«Педагогика общения родителей и детей»
тренинг с элементами деловой игры

Цель: повышение педагогического мастерства родителей; формирование умения предвидеть результаты своих поступков, формирование и овладение искусством общения с детьми.
Испокон веков в каждой семье существуют свои семейные традиции общения, совместные праздники, а также правила и методы воспитания.
В начале нашей встречи я предлагаю вам провести тренинг с детьми: «Волшебное путешествие», чтобы увидеть какое общение с родителями нравиться детям и на этих примерах  научиться общаться со своим ребенком.
Игровой тренинг для старших дошкольников "Волшебное путешествие" 
Цель: развитие навыков эффективного общения, обучение навыкам взаимопонимания, вербализации своих чувств и мыслей. 
Задачи: 
· повысить самооценку, приобрести чувство уверенности;
· развить  чувство сопереживания, научить работать в парах, группах;
· развить речь, творческое мышление;
· сформировать навыки общения, умения слушать, высказывать свою точку зрения;
· воспитывать доброжелательность.
Ведущий – педагог
Ход тренинга
Примечание. 5 табличек с названиями островов: "Сиамские близнецы", "Заколдованный остров", "Остров Великанов", "Остров Попугаев", "Остров Злого Волшебника". К каждой табличке прикреплено задание. 
- Ребята, вы сегодня утром здоровались друг с другом? Сейчас я предлагаю вам поздороваться по-особенному. 
Инструкция. Надо повернуться к тому, кто стоит справа, назвать его ласково по имени и сказать, что рад его видеть. Он, в свою очередь, поворачивается к соседу справа и делает то же самое, и так далее, пока приветствие не дойдет до ведущего. 
Примечание. В комнату влетает наполненный гелием воздушный шарик, к нему на ниточке привязано письмо и карта. 
- Ой, ребята, что это? Посмотрите, к воздушному шару что-то прикреплено. Смотрите - послание. Оно адресовано дружным и добрым ребятам. Здесь написано: "Здравствуйте, ребята! Пишет вам Буратино. Я обращаюсь за помощью к дружным и добрым детям. Меня и моих друзей заколдовал злой волшебник. Он увез нас далеко-далеко, за тридевять земель, на незнакомый остров, для того, чтобы сделать такими же злыми, как и он сам. Пока мы туда летели, я успел нарисовать карту, по которой вы сможете до нас добраться. Помогите! Спасите нас!" 
Ребята, как вы думаете, это нам Буратино написал? Мы дружные и добрые? А мы можем помочь ему и его друзьям? Тогда отправимся на поиски Буратино и его друзей и поможем им? А вот и карта. Давайте посмотрим. 
Чтобы добраться до острова Злого Волшебника, посмотрите, какой длинный путь нам нужно пройти. Давайте полетим на воздушном шаре, держитесь за его длинную веревочку. Готовы, ребята? Ну, тогда отправляемся? 
Примечание.  Дети "летят" на воздушном шаре - идут по залу, подходят к табличке "Сиамские близнецы". 
- Вот мы и оказались на первом острове. Он называется "Сиамские близнецы". Ребята, посмотрите, для нас есть послание. Здесь написано, что прежде чем отправиться дальше, нам нужно выполнить задание. 
"Сиамские близнецы"
Цель: научить детей сотрудничать, работать в парах. 
Инструкция. Дети делятся по парам. Далее ведущий говорит: "Представьте, что вы и ваш партнер - одно целое, вы, как сиамские близнецы, приросли бок к боку. Крепко обнимите партнера за талию одной рукой и считайте, что этой руки у вас нет. Ноги тоже частично срослись, так что теперь придется шагать следующим образом - сначала шаг двумя "сросшимися" ногами, потом одновременный шаг двумя "боковыми" ногами. В таком состоянии нам надо пройти все препятствия. Помните, что нужно быть внимательными к действиям партнера!" 
Примечание. В качестве препятствий служат дуги (под ними надо пролезать) и бревна (через них следует перешагивать). 
- Все получилось! Молодцы, ребята! Отправляемся дальше (Дети "подлетают" к Заколдованному острову). 
"Заколдованный остров" 
Цель: научить работать в парах. Развить умение выразительно изображать отдельные эмоциональные состояния. 
Примечание. Стол (желательно круглый). На столе прикрепленные к пластиковым стаканчикам стоят воздушные шары (из расчета - один шарик на двоих детей). Кроме того, на подносах разложены детали для выполнения аппликации (различные части лица - губы, глаза, носы, брови, выражающие разнообразные эмоциональные состояния - грусть, радость, удивление и т. п.). Детали для аппликации наклеены на двухсторонний скотч. 
- Ребята, мы попали на Заколдованный остров. Здесь живут отрицательные сказочные персонажи. Они не любят, когда их беспокоят и ходят по их территории. Как вы думаете, что нужно сделать для того, чтобы продолжить путешествие? Надо им сделать добрые лица! 
Примечание. Дети выбирают те детали с изображением частей лица, которые подходят доброму человеку. Под веселую музыку они приклеивают их на воздушные шары. Ведущий помогает наводящими вопросами: какие брови у доброго, веселого человека? как приклеить губы, чтобы человек улыбался? и т. п. 
- Посмотрите, ребята, получилось у нас сделать героев добрыми? (Дети показывают друг другу шарики.) Молодцы, и здесь мы справились! Полетели дальше (Дети "летят" к острову Великанов). 
"Остров Великанов" 
Цель: научить сосредоточиванию; коррекция импульсивности. 
- Ребята, мы с вами попали на остров Великанов. Уже из названия острова понятно, кто его жители. Кто, ребята? Здесь нельзя громко разговаривать, только шепотом. Смотрите на карточке с заданием - загадки. 
Инструкция. Ведущий загадывает детям загадки. Каждый, кто знает ответ, должен поднять руку, сложить пальцы в кулак, а большой палец поднять вверх. Когда все дети поднимут руки, ведущий считает до трех, и на счет "три" они должны будут все вместе прошептать ответ на загадку. 
Примечание. Дети отгадывают загадки о героях сказок. 
Лечит маленьких детей, 
Лечит птичек и зверей, 
Сквозь очки свои глядит 
Добрый доктор...
(Айболит) 
Она красива и мила, 
Имя ее от слова "зола".
(Золушка) 
Из муки он был печен, 
На сметане был мешен. 
На окошке он студился, 
По дорожке он катился. 
Был он весел, был он смел 
И в пути он песню пел. 
Съесть его хотел зайчишка, 
Серый волк и бурый мишка. 
А когда малыш в лесу 
Встретил рыжую лису, 
От нее уйти не смог. 
Что за сказка?
(Колобок) 
- Молодцы, вы легко справились с этим заданием. В поисках Буратино летим на другой остров (Дети направляются к острову Попугаев). 
"Остров Попугаев" 
Цель: развить уверенность в себе. 
Примечание. Необходимо круглое зеркало с ручкой. 
- Ребята, мы попали на остров Попугаев. Попугаи очень любят повторять за людьми слова, хвалить себя и хвастаться. Вот новое испытание. 
Инструкция: передавая друг другу зеркало, каждому участнику по очереди нужно представить, что он попугай, и громко похвалить себя. Затем похвастаться перед зеркалом каким-либо своим качеством, умением, способностью, сказать о своих сильных сторонах - о том, что любит или ценит в себе. 
- Ребята, а на следующий остров мы полетим на облаке! 
Релаксация 
Цель: снятие психо-мышечного напряжения. 
Примечание. На полу расстелена белая простынь, обклеенная по краям ватой. 
- Ребята, каким вы представляете себе облако? Ребята, опускайтесь на белое воздушное облачко. 
Примечание. Фоном звучит тихая, спокойная музыка. 
- Сядьте поудобнее, закройте глаза. Глубоко вдохните и выдохните... Еще раз... И еще раз... вдох, выдох. Представьте, что вы опустились на белое пушистое облако, как будто кто-то соорудил мягкую гору из пухлых подушек. Почувствуйте, как ваши ноги, спина удобно расположились на этом большом облаке-подушке. Теперь вы отправляетесь в путешествие. Облако медленно поднимается в синее небо. Почувствуйте, как ветер овевает ваше лицо. Здесь, высоко в небе, все спокойно и тихо. Вы проплываете мимо ласкового солнышка, которое касается вас своими теплыми лучами. Оно решило немного поиграть. Солнышко щекочет вам носик, глазки, ротик, ушки. Погрейтесь под его лучами. Почувствуйте, как оно спряталось в ваших волосах. А тем временем облачко понесло вас дальше. Улыбнитесь солнышку на прощание, помашите ему рукой. Медленно откройте глазки, потянитесь, оглянитесь... Ну вот мы и прилетели. Давайте сойдем с облака и поблагодарим его за то, что оно так хорошо нас прокатило. Еще раз потянитесь, выпрямитесь и снова почувствуйте себя бодрыми, свежими и внимательными. 
Примечание. Ведущий подводит детей к острову Злого Волшебника. 
- И вот мы с вами попали на последний остров - это остров Злого Волшебника. На нем он держит Буратино и его друзей. Нам надо их спасти. 
Инструкция. Беседа с детьми по вопросам: 
· Кого мы можем назвать добрым человеком?
· Какие поступки совершают добрые люди?
· Как мы можем определить, что человек добрый?
В конце беседы детям предлагается посмотреть друг на друга по-доброму. 
- Ребята, Буратино и его друзья могут выбраться отсюда. Но злой волшебник закрасил ковер-самолет черной краской, и теперь он не может летать. Мы разрушим злые чары, если вернем волшебному ковру-самолету яркие краски. 
Ведущий берет карточку и читает: "С острова Злого Волшебника можно улететь только на красивом ковре-самолете". 
Примечание. На стене так, чтобы дети могли дотянуться, прикреплена ткань черного цвета. 
Инструкция. Предварительно проводится беседа с детьми: какими красками надо раскрасить ковер-самолет, чтобы, глядя на него, было всем светло и радостно, и чтобы он снова мог летать? 
Примечание. Звучит запись голосов Буратино и его друзей. Они благодарят детей за помощь. 
- Мы с вами дошли до конца испытания. Давайте похлопаем себе и дружно скажем: "Молодцы!". Несмотря на то что задания были нелегкими, вы отважно начали этот путь и успешно преодолели все трудности. В благодарность Буратино передал нам волшебный "Флакон радости", чтобы вся злость лопалась и улетучивалась, как волшебные мыльные пузыри во флаконе. Давайте полетим на воздушном шаре обратно в детский сад, оденемся, выйдем на улицу и будем все вместе пускать мыльные пузыри (Дети "летят" на воздушном шаре к выходу).
Продолжая нашу встречу, предлагаю сделать музыкальную паузу для детей, которую проведет музыкальный руководитель. (дети с музыкальным руководителем идут в музыкальный зал, поют песни, танцуют). Мы с родителями в это время разберем некоторые конфликтные ситуации на примерах. Для этого предлагаю им тренинг с элементами деловой игры.
Игровой тренинг с родителями на тему:
«Педагогика общения родителей и детей»
Ход тренинга:
Выбирается водящий, который  идет по кругу, останавливаясь возле каждого участника, высказывает ему свои просьбы с детской точки зрения (можно попросить родителей озвучить то, что чаще всего просят у них дети). 3адача взрослого — дать достойный отказ.
Ведущий. Есть поступки, которые мы запрещаем своему ребенку делать – «нельзя, потому что нельзя» (нельзя, например, ударить сестру (брата, близкого человека), во всех остальных случаях нужно стараться: во-первых, не начинать фразу со слова «нет» или «нельзя».  Например, ребенок хочет играть в песочнице, а вам пора домой. Можно сказать: «А мы  пока не идем домой! Ты можешь погулять 15 минут!». Другие дети идут домой в этой ситуации с плачем, а ваш  сын или дочь спросят: «Не прошло ли еще 15 минут?». 
Во-вторых, если вы запрещаете что-то делать, что другим можно делать, обязательно объясните ребенку, почему ему нельзя.
«Тебе не надо кататься с горки, потому что там гвоздь торчит, а Диме мама разрешает, потому что она несет ответственность за Диму, а я за тебя. Когда гвоздь забьют, я разрешу тебе кататься на горке».
Запрещая ему что-то, стараться предложить что-то взамен (чем-то заинтересовать).
«На горке кататься из-за гвоздя не надо, а вот на качели можно. И Диму туда позови, покатайтесь вместе».
Запрещая что-либо (кроме особых случаев, вместо слова «нельзя» используйте слова: «не следует», «не надо», «не делай этого»).
Частыми  запретами мы вырабатываем у своих детей видимость послушания, но при этом абсолютного неповиновения. 
Ведущий. Предлагаю продолжить наш игровой тренинг и выбрать ведущего, исполняющего роль ребенка, который не хочет убирать свои вещи. Задача взрослых уговорить его это сделать.  (проводится игра)
Ведущий. Если ребенку задать ему вопрос: «Что ты хочешь сегодня одеть  в детский сад?», вы услышите  в ответ: «Не буду одеваться, не хочу!» 
Поэтому поставим задачу так: «Ты выберешь красное или сиреневое платье?».
«Ты будешь убирать вещи до ужина или после ужина?»
Ведущий. Таким образом, у ребенка  создается иллюзия свободы выбора, но рамки этой свободы, вы  ему определяете сами. Это дает  возможность: 
1) Приучить  ребенка  к мысли, что иногда следует прислушиваться к советам мамы.
2) Понять на личном  опыте, что такое компромисс (т.е., не всегда приходиться выбирать лучшее, часто выбор приходится делать, оставаясь немного недовольным при любом варианте из имеющихся – «и до ужина не хочется убирать вещи, и после», «и красное платье не очень хочется одевать, и сиреневое»).
3) Научиться САМОМУ принимать решения и нести за них ответственность.
4) Дает ему возможность почувствовать, что в вашей семье он может быть пусть пока не решающим, главным, но совещательным голосом.

Ведущий. Порой своего ребенка мы стремимся оградить от всех неприятностей, с которыми он может встретиться в социуме. Но воспитывать  ребенка, значит научиться быть самостоятельным, уметь обходиться без нас, взрослых.    
Бывает, что ребенок жалуется, когда  его дразнят обидными словами. Что вы сделаете? (высказывания родителей)
Ведущий. Конечно, избежать появления дразнилок в детском коллективе почти невозможно, но бороться с ними необходимо.
Родители и педагоги не должны оставлять без внимания ситуации обзывания детьми друг друга. Задача взрослых - пресечь появление и использование обидных прозвищ в группе, а также правильно реагировать в таких ситуациях.
· Научить ребенка не обращать внимания. «Не отзывайся, пока не обратится по имени, сделай вид, что не понимаешь, к кому обращаются. Скажи: «Меня вообще-то Сашей зовут. А ты разве меня звал?»
· Отговорки:  
1)Черная касса —
Ключ у меня,
кто обзывается —
сам на себя!
2) Чики-траки — стеночка! 
(Ребенок рукой ставит преграду между собой и обзывающим.)
3) Шел крокодил,
Твое слово проглотил,
А мое оставил! 
4) Кто так обзывается — сам так называется!
5) - Дурак!
— Приятно познакомиться, а меня Саша зовут.
Все отговорки стоит произносить спокойным, доброжелательным тоном, стремясь свести все к шутке.
Ведущий. Таким образом, вы научите ребенка правильно и спокойно реагировать в случае  появления обидных прозвищ.
Ведущий.  Но бывают ситуации, когда ребенок сам говорит плохие слова, иногда даже «нецензурные». Ребенок недоумевает, почему ему нельзя произносить эти слова, если, во-первых, они существуют, и, во-вторых, если он их вокруг слышит. Как вы объясните ребенку, что их не надо употреблять. (высказывания родителей)
Ведущий.  Я думаю, следует ребенку объяснить: «Есть грибы вкусные и полезные, а есть поганые, ядовитые. Умный человек не будет в рот гадость тянуть, так и со словами». 
Нужно дать понять детям, что СЛОВО – это очень важно. Существует хорошая поговорка для такого случая: «Слово, не воробей, вылетит – не поймаешь». Нельзя говорить, не подумав, и всегда надо думать, что говоришь.
Именно поэтому,  НИКОГДА  нельзя  обзывать своего ребенка! Это принцип.
Даже в порыве гнева!!! Даже если он был очень не прав!!!
Нужно оценивать поступки детей, а не самих детей: «Ты же умный мальчик, а ведешь себя очень глупо!» «Зачем ты ведешь себя как плохой мальчик!». 
Ведущий. Я предлагаю вам принять к сведению следующие советы, которых вы можете придерживаться в общении с вашими детьми. Советы для родителей будут размещены на информационном стенде для родителей.
СОВЕТЫ РОДИТЕЛЯМ:
1. Прислушивайтесь к своему ребёнку, старайтесь услышать и понять его. Вникните в проблему ребёнка. Не обязательно соглашаться с точкой зрения ребёнка, но благодаря родительскому вниманию он почувствует свою значимость и ощутит своё человеческое достоинство.
2. Принимайте решение совместно с ребёнком, а также дайте ему право принимать самостоятельные решения: ребёнок охотнее подчиняется тем правилам, которые устанавливал он сам. При этом мы не отрицаем, что некоторые решения могут принимать только родители. Предоставьте ребёнку право выбора, чтобы он реально почувствовал, что волен сам выбирать из нескольких возможностей.
3. Постарайтесь предупредить ситуацию или изменить её так, чтобы ребёнку не нужно было бы вести себя неправильно.
4. Предоставляйте ребёнку возможность отдохнуть, переключиться с одного вида деятельности на другой.
5. Требуя что-то от ребёнка, давайте ему четкие и ясные указания. Но не возмущайтесь, если ребёнок, может быть, что-то не понял или забыл. Поэтому снова и снова, без раздражения, терпеливо разъясняйте суть своих требований. Ребенок нуждается в повторении.
6. Не требуйте от ребенка сразу многого, дайте ему постепенно освоить весь набор ваших требований: он просто не может делать всё сразу.
7. Не предъявляйте ребёнку непосильных требований: нельзя от него ожидать выполнения того, что он не в силах сделать.
8. Не действуйте сгоряча. Остановитесь и проанализируйте, почему ребенок ведет себя так, а не иначе, о чем свидетельствует его поступок.
9. Подумайте, в чем трудность ситуации, в которую попал ребёнок? Чем вы можете ему помочь в этой ситуации? Как поддержать его?



