Инструктор по физической культуре
Рангаева А.А.
Мастер-класс для родителей 
«Здоровье детей в наших руках»
Цель: обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетенции родителей в вопросах физического развития и укрепления здоровья детей.
Задачи:
1. Познакомить родителей воспитанников с основными факторами, способствующими укреплению и сохранению здоровья дошкольников в домашних условиях и условиях детского сада.
2. Формировать у родителей мотивацию здорового образа жизни, ответственность за свое здоровье и здоровье своих детей.
3. Повысить педагогическое мастерство родителей по использованию здоровьесберегающих технологий в домашних условиях.
План мастер-класса
Просмотр презентации «Здоровьесберегающие технологии»
Представление опыта работы семей «Мы за здоровый образ жизни»
Содержание
Уважаемые родители, как вы знаете, решение задач физического воспитания невозможно без мероприятий по оздоровлению детей.
Поэтому в своей работе помимо физической подготовки я использую здоровьесберегающие технологии.
Древняя восточная мудрость гласит: «Человек в молодости тратит здоровье на то, чтобы заработать деньги, а в старости тратит деньги на то, чтобы выкупить здоровье. Но никому это пока не удавалось».
В дошкольном детстве закладывается фундамент здоровья ребенка, происходит его интенсивный рост и развитие, формируются основные движения, осанка, а также необходимые навыки и привычки, приобретаются базовые физические качества, вырабатываются черты  характера, без которых не возможен здоровый образ жизни.
От того, насколько успешно удастся сформировать и закрепить навыки здорового образа жизни у детей, зависит в последующем реальный образ жизни и здоровье человека.
Сегодня важно нам, взрослым, формировать и поддерживать интерес к оздоровлению как самих себя, так и детей.
Сейчас хотелось бы предложить вам посмотреть презентацию по теме «Здоровьесберегающие технологии».
Просмотр презентации «Здоровьесберегающие технологии»
Наша цель на сегодня:
познакомиться с современными здоровьесберегающими технологиями, используемыми в  ДОУ;
· показать применение технологий в ходе работы с детьми дошкольного возраста;
· соответствующие рекомендации по данному вопросу.
Гимнастика глаз – это эффективная помощь при переутомлении зрения, укрепление мышц глаза, которое ребенок может оказать себе самостоятельно, а также профилактика глазных заболеваний.
Занятия «Азбука здоровья».
Эти занятия посвящены вопросам просвещения детей о здоровом образе жизни.
Гимнастика пальчиковая – это гимнастика для развития мелкой моторики руки (рекомендована всем детям, особенно с речевыми проблемами).
Дыхательные гимнастики и игры на дыхание – улучшают общее состояние ребенка, увеличивают подвижность грудной клетки, улучшают сердечно- сосудистую систему, развивают дыхательную мускулатуру, улучшают кровообращение в легких.
Перечисленные современные виды здоровьесберегающих технологий применяются в ходе работы с детьми комплексно. Но результат был бы еще лучше, если бы прослеживалась некая взаимосвязь в решении данного вопроса между ДОУ и нашими родителями. Все, что мы делаем в детском саду, должно находить поддержку в семье.
А сейчас нам бы хотелось дать ряд практических рекомендаций – несколько упражнений из комплекса по дыхательной гимнастике и упражнений для самомассажа.
Так как дети в любом возрасте любят играть, то упражнения желательно проводить в игровой форме.
Давайте и мы с вами поиграем!
Предлагаются несколько игр для родителей.
«ДОБЫВАНИЕ ОГНЯ» (самомассаж шестигранным карандашом)
Положить шестигранный карандаш на ладошку, прикрыть его другой ладонью и прокатить между ладонями сначала медленно, потом быстрее от кончиков пальцев к запястьям.
«Быстро палочкой мы трем –
Огонек сейчас найдем»
«КОТЕНОК» (самомассаж прищепкой)
«Кусается сильно котёнок-глупыш,
Он думает: это не палец, а мышь.
-Но я же играю с тобою, малыш!
-А будешь кусаться - скажу тебе «кыш!».
Игры с прищепками особенно полезны, если пальчики ребенка действуют неуверенно, неловко. Игры хорошо развивают щипковый хват, способность перераспределять при щипковом хвате мышечный тонус. Очень важно заниматься последовательно (правая рука, левая рука, обе руки, переходить от простого к сложному (прикреплять прищепку большим и средним пальцами, большим и безымянным, большим и мизинцем). Бельевой прищепкой на ударные слоги стиха поочерёдно «кусаем» ногтевые фаланги: от указательного к мизинцу и обратно. После 1-го двустишия - смена рук. (Проверьте на себе, чтобы прищепки были не слишком тугими.).
А сейчас некоторые семьи хотят поделиться с нами опытом «Мы за здоровый образ жизни» (Представление опыта работы родителей)
Мы рассказали вам сегодня много интересного. Надеемся, что информация окажется для вас полезной. И в завершении нам бы хотелось напомнить о том, что личный пример родителей в любом деле важнее всего!
Потому здоровые дети – это не только счастливые дети, но и, прежде всего, счастливые родители!
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